《定量包装商品净含量计量检验规则 固液两相》编制说明

一、任务来源
依据国家市场监督管理总局下达的《市场监管总局办公厅关于印发2023年国家计量技术规范项目制定、修订及宣贯计划的通知》（市监计量发［2023］56号），全国法制计量管理计量技术委员会定量包装商品计量检验工作组、青岛市计量技术研究院和北京市计量检测科学研究院作为主要起草单位负责《定量包装商品净含量计量检验规则 固液两相商品》（以下简称《固液两相商品》）的制订工作。小组成员分工合作，各负其责、协调工作。
二、制定背景

固液两相定量包装商品是指，商品的内容物既有固相物质，又有液相物质的定量包装商品。这种定量包装商品通常以我们日常生活中的食品为主，其固相物质（固形物）是主要的可食用物。固液两相商品可分为两类：一类是固体和液体可以同时食用的商品，如水果罐头等；另一类是只有固体可以食用，而液体只起防腐、保鲜作用而不能食用的商品，如保鲜山野菜等。目前，固液两相定量包装商品现已成为日常生活中是不可缺少的一部分。

作为定量包装商品的一类，固液两相商品定量包装商品在净含量和净含量标注方面需要满足规定要求，要保证净含量标准的清晰正确，以及净含量的准确性。因其主要可使用物是固形物，还应标注固形物的含量。对于固体和液体可以同时食用的商品，其固形物含量以质量或质量分数的形式标注；对于只有固体可以食用的商品，在使用商品时，其包装内的液体不可使用，其净含量应为固形物（沥干物）的含量。在现行JJF1070系列规范中，对固液两相商品中的净含量及标准的要求、固形物含量及标注的要求并不明确，因此，需要制定技术规范对相应要求进行明确。
在R79《定量包装商品标签内容》（2015年版）和在R87号《预包装商品量》（2016年版）中，均对固液两相商品作了专门要求。在JJF1070-2023《定量包装商品净含量计量检验规则》中，未对固液两相定量包装商品提出相关要求。因此，亟需制定专门的计量技术要求对固液两相商品净含量进行规范，对固形物含量的标注、固形物（沥干物）实际含量允许短缺量制定可操作性的要求，以便企业在生产过程中、检验人员在检验过程中有明确技术依据。因此，《固液两相商品》首次制定，对固液两相商品的标注及检验方法给予统一规范的要求，有利于维护生产者和消费者的利益，维护公平公正的计量环境。

三、制定的基本情况

《固液两相商品》的制定主要有以下原则：

一是与《定量包装商品净含量计量检验规则》保持一致。本规范是对JJF 1070-2023《定量包装商品净含量计量检验规则》（以下简称《检验规则》）的补充，对固液两相定量包装商品的净含量检验要求与《检验规则》一致，仅对固液两相定量包装商品固形物含量的要求进行细化。

二是充分考虑国际相关技术规范的要求。《固液两相商品》采纳了2016年版OIML国际建议 R87《预包装商品量》“附录C 包装在液体介质中沥干物的含量”的内容；借鉴了2020版WELMEC指南6.8《沥干物（固形物）重量——沥干物（固形物）重量、沥干清洗物重量、去粘附物重量的检定指南》中对单件和批量商品固形物含量的要求，以及对固形物含量标注的要求。

三是与现有标准规范充分衔接。本规范的制定充分吸收了现已发布且相对成熟的具体规范，例如，采纳了GB/T 10786-2022《罐头食品的检验方法》中对固形物含量测定的要求；采纳了GB 7718-2011《预包装食品标签通则》中对固形物含量标注形式的要求。
我们力求把国际上先进的计量技术和计量管理的经验同我国具体实际结合起来，制定一部适合我国国情的《固液两相商品》，满足我国在固液两相定量包装商品计量监管的要求、人民的需求和企业的发展需求。坚持科学、合理、实用的原则，与目前我国定量包装商品的实际工作状况相适用。
四、主要内容

《检验规则》包括引言、六个章节和四个附录。

《检验规则》的六个章节是：1、范围，2、引用文件，3、术语与符号，4、计量要求（4.1总则、4.2固液两相商品的标注要求、4.3固液两相商品的实际含量要求），5、计量检验的要求（5.1测量不确定、5.2检验设备及要求、5.3检验的实施、5.4样本的检验、5.5 原始记录和数据处理），6、结果评定与报告（6.1评定准则，6.2 检验报告的结论，6.3检验报告）。 

《检验规则》的四个附录是：附录A 固液两相商品固形物含量的检验方法；附录B 定量包装商品净含量计量监督检验抽样单格式；附录C 定量包装商品（固液两相）净含量计量检验原始记录格式；附录D 定量包装商品（固液两相）净含量计量检验报告（格式）。
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