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一、任务来源

根据国家市场监督管理总局办公厅文件《市场监管总局办公厅关于印发2024 年国家计量技术规范制定、修订及宣贯计划的通知》（见市监计量发〔2024〕40 号），由中国计量科学研究院作为主要起草单位承担《毛细管电泳质谱联用仪计量测试评价规范》的制定工作。归口单位为全国临床医学计量技术委员会。

二、规范制定的必要性

毛细管电泳技术具有高灵敏度和高分离效率，质谱技术能够提供样品的结构信息，将毛细管电泳与质谱技术联用，可具有强大的定性和定量分析能力。毛细管电泳-质谱技术的出现，使得人们能在纳升级样品水平，甚至单细胞层面，进行生物活性成分的结构分析和分子量的准确测定，是生物样本分析不可或缺的技术平台。毛细管电泳-四极杆串联飞行时间质谱仪兼容着多维超高分离模式和结构解析所需要的精准质量以及MS/MS功能在应对复杂基质中样品的定值、超微量的样品有效分析的巨大潜力。

肽、单抗等复杂大分子药物作为临床治疗中的重要靶向性药物，因其结构复杂性，不同的翻译后修饰可能导致不同的药效或毒副作用，使得肽及抗体类药物精确表征和关键参数的准确测量尤为重要，中国药典和美国药典均在计量溯源性方面对药物质量提出了严格要求，为了准确评价生物大分子药物的有效性和安全性，需要充分并准确表征其序列、结构、氨基酸修饰、构像异质和杂质等相关关键质量参数，从而保证药物有效成分的量值准确。

近年来，特别是在“后疫情时代”下全球生物医药产业发展十分迅猛，这对全球医药行业提高质量标准、保障药品质量及安全、维护公众健康提出了新的要求。对于药物化学计量，尤其是复杂大分子药物化学计量研究，通过建立完备的药物质量分析平台，开展相关标准物质和质量分析技术的研究，发展药物结构精准解析、加强药物杂质分析检测、控制药物中杂质含量以及超痕量及与药效相关杂质进行精确测量，将能帮助形成和提升一系列的药品设计和生产标准，适应新药典需求的企业测量标准，保证药品的安全、有效和质量的控制性，构建国际化的等效互认体系。这将有利于我国在大分子药物产业的有序快速发展，提升国际竞争力。

当前，多肽、多糖、抗体类药物产业的全球市场已突破千亿美元，国际市场竞争激烈；而我国相关产业在药物结构表征、杂质方面的测量方法与标准方面匮乏、产品竞争力差、国内市场长期被欧美垄断或主导。我国的相关龙头企业为在复杂大分子药物国际市场占据一席之地，已将提升企业的测量标准，从而有效控制产品质量、提升国际竞争力放在了企业发展的重中之重。这为复杂大分子药物溯源源头的建立提出了更高的要求。

然而，高测量标准提升是行业领域的迫切需求，对多肽、多糖和蛋白等结构进行精确解析，需要依赖于前端多维分离模式以及高分辨力、高灵敏度的质谱检测器和高效的离子传输系统。参数的校准规范对保证仪器的性能具有重大意义。CE提供的是窄峰，因而需要进行快速质谱全扫描，飞行时间质谱提供可足够的峰采集点和全质量范围检测，四极杆-飞行时间质谱则具有结构解析所需的精确质量和MS/MS功能。CE/高效液相色谱是两种正交互补的方法，填补了高效液相色谱难以分离的带电化合物。该设备可实现多肽、多糖和蛋白类药物中痕量杂质的准确测量，精准解析复杂大分子药物结构，为其计量学溯源性的建立奠定基础。
三、规范制定过程

2024年3月~2024年6月，针对毛细管电泳质谱联用仪计量测试评价的问题进行了调研。

2024年7月~2024年8月，中国计量科学研究院成立了《毛细管电泳质谱联用仪计量测试评价规范》起草小组，通过进一步调研之后向全国临床医学计量技术委员会秘书处提交了规范制定的计划任务书。
2024年9月~2024年10月，对毛细管电泳质谱联用仪涉及的主要技术参数进行了深入研究，形成了规范初稿。
2024年11月~2024年12月，通过与厂家对关键技术指标和内容的研讨分析及初步验证试验，验证了初稿的适用性。

计划于2025年1月~2025年6月，基于初步验证实验结果，综合生产厂商的意见，完成验证实验。结合单位的反馈意见以及审定意见进行修改完善，完成《毛细管电泳质谱联用仪计量测试评价规范》的编制工作。

四、规范制定的主要技术依据及原则

（一）、依据

本规范以JJF 1071-2010《国家计量校准规范编写规则》和JJF 1059.1-2012《测量不确定度评定与表示》为基础性系列规范进行制定。

（二）、原则

1、架构


架构结构根据封面、扉页、目录、引言、范围、引用文件、术语和计量单位、概述、计量特性/要求、通用技术要求、计量测试评价项目、提供样机的数量及样机的使用方式、计量测试评价方法条件和数据处理、所用计量器具和设备表、结果报告、测试评价及建议、测试中断与异常情况处理几个部分制定《毛细管电泳质谱联用仪计量测试评价规范》。

2、术语与计量单位的选择

术语和计量单位的选择遵照JJF1001-2011《通用计量术语及定义》选择使用。

3、计量特性确定原则

由于目前该类仪器没有国家计量技术规范或医药行业标准，根据毛细管电泳质谱联用仪的结构及特点，针对毛细管电泳质谱联用仪的主要计量特性指标，通过对生产厂家和用户进行了调研和开展了多次验证实验。根据各厂家内部控制标准等基础上确定了有关指标，选择了分辨力、信噪比、质量准确性、峰面积连续重复性、峰面积日内重复性、迁移时间连续重复性、迁移时间日内重复性为毛细管电泳质谱联用仪的计量特性指标，以满足实验最低要求为准。

五、规范制定说明

《毛细管电泳质谱联用仪计量测试评价规范》共分为15个部分，即范围、引用文件、术语和计量单位、概述、计量特性/要求、通用技术要求、计量测试评价项目、提供样机的数量及样机的使用方式、计量测试评价方法条件和数据处理、所用计量器具和设备表、结果报告、测试评价及建议、测试中断与异常情况处理和附录A、B和C等。

1、范围：

本规范适用于毛细管电泳质谱联用仪的计量测试评价。
2、引用文件

列出了本规范参考和引用的文件包括JJF 1071-2010《国家计量校准规范编写规则》、JJF 1001-2011《通用计量术语及定义》、JJF 1164-2018《气相色谱-质谱联用仪校准规范》、JJF 1317-2011《液相色谱-质谱联用仪校准规范》、GB/T 6041-2020《质谱分析方法通则》、GB/T 6682-2008《分析实验室用水规格和试验方法》、GB/T 11606-2007《分析仪器环境试验方法》、GB 4793.1-2007《测量、控制和实验室用电气设备的安全要求 第1部分：通用要求》。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本规范，凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修订单）适用于本规范。

3、术语和计量单位

这一部分对规范中使用的名词术语进行了定义，包括灵敏度、分辨力、信噪比、电喷雾电离、接口、原子质量单位。
4、概述

这部分主要描述了毛细管电泳质谱联用仪的分类、原理和结构组成，并简要介绍了毛细管电泳质谱联用仪主要的技术原理。

5、计量特性/要求

这部分对毛细管电泳质谱联用仪的计量性能指标和要求进行描述，主要为毛细管电泳质谱联用仪的分辨力、信噪比、质量准确性、峰面积连续重复性、峰面积日内重复性、迁移时间连续重复性、迁移时间日内重复性等内容。
6、通用技术要求

这部分对毛细管电泳质谱联用仪的工作条件为前期调研确定的，为仪器说明书的最大使用范围、相关规范要求及使用场景的综合，明确叙述相关的条件，为后续通用技术指标要求提供输入。

7、计量测试评价项目

这部分根据4、5、6中确定的评价项目，总结计量测试评价项目一览表，并对本仪器的特殊项目进行备注。

8、提供样机的数量及样机的使用方式

本部分应对计量测试评价对象做一个总体定性要求描述，具体样机数量、方式应该在每次的评价任务中结合实际确定。

9、计量测试评价方法、条件和数据处理

对7中确定的评价项目，逐条写明测试目的、测试条件、测试方法、数据处理。

10、所用计量器具和设备表

逐项列出测试设备。
11、结果报告

计量测试评价结果应在计量测试报告中反映，计量测试报告应至少包括样机基本信息、评价依据、测试记录、评价结果及建议。

12、测试评价及建议

测试完成后，结合测试数据和测试环境条件进行分析，应对测试仪器进行技术状态、稳定性、可靠性、适用性进行评价，与国外同级别仪器比较，给出相应建议。
13、测试中断与异常情况处理

测试过程中出现异常现象，在确保安全的情况下，保持当前异常状态，保存历史数据和正常数据，并上报负责人组织开展异常情况分析和问题定位，给出处理问题的方案。
14、附录

附录A给出了计量测试原始记录格式，附录B给出了计量测试评价报告格式，附录C给出了毛细管电泳仪和质谱参数。
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